

杨宋培：在一线守护安全

面对突发事故灾害，他们奋不顾身逆行而上；面对安全生产隐患，他们将消灭在萌芽状态。对于广德市应急管理局副局长杨宋培来说，守护人民群众生命财产安全，为经济社会发展创造安全的营商环境，是他和同事们的初心和使命。

从事应急管理工作的短短3年时间，杨宋培以筑牢安全生产防线、化解重大安全生产风险、处置突发安全事故为己任，迅速进入工作状态，成长为一名优异的“守夜人”。

半路出家 勤学苦练

杨宋培笑言，自己从事安全生产工作属于半路出家。2018年，在公安系统工作了20多年的杨宋培，因为工作调动到当时的广德县安监局分管安全生产工作。

俗话说隔行如隔山，初到新单位的杨宋培，面对安全生产众多条例和法律法规一时无所适从。“刚到企业进行安全生产检查的时候，感觉自己就是在‘听天书’，很多知识都需要重新学习。”杨宋培说。

为了更好地完成从“守护人民平安”到“守护安全生产”的角色转变，他深入一线，切身了解安全生产知识。每天下班后，他主动留在办公室里继续“啃书本”，撰写工作心得。他还常常主动承担急难险重任务，将那些难啃的“硬骨头”看作检验自己业务水平的磨刀石，很快他就通过了注册安全工程师考试。短短三年时间，杨宋培已经从当年的门外汉，迅速成长为业务上

的行家里手，处理问题更是游刃有余。

在此期间，杨宋培还通过了国家法律职业资格证书，成为了单位的公职律师。在大家眼里，他就是安全生产领域的“活法典”，单位里谁有安全生产方面的问题，第一个想到的人就是他，对于大家的问题，他也是知无不言，言无不尽。

身先士卒 冲锋在前

“身先士卒、冲锋在前。”是身边同事对杨宋培工作状态的评价。每当紧急险情发生，杨宋培总是第一时间奔赴现场。近年来，他奔赴一线，参与并成功处置了多起重大险情。

最让杨宋培难忘的是2019年参与的一次救援。受短期内强降雨影响，广德市卢村乡一民房因山体滑坡而出现人员被掩埋的紧急险情，作为第一时间到达现场的救援人员，杨宋培不顾伤痛，会同公安、消防、乡镇等救援力量进行救援。“我们在徒手挖土救人的同时，还要时刻注意房屋倒塌和山体持续滑坡的风险。”救援结束后，杨宋培又马不停蹄地赶赴其他乡镇继续抢险。又过了一个多月，杨宋培的伤痛才完全康复。

除了应急救援行动，在杨宋培分管的安全生产领域还有16家矿山企业、60家金属冶炼企业以及600多家普通企业。这也意味着每个月大约一半的时间，杨宋培都在安全生产监管一线奔波。这些大大小小的企业，都留下了他钻锅炉、爬吊塔和检查安全阀的身影。

多措并举 筑牢防线

在广德市，许多企业负责人对杨宋培的态度是“又敬又怕”。尊重是因为杨宋培每次到企业检查时发现问题，都会和企业充分交流，为企业消除安全隐患出谋划策，真心为了企业发展。害怕则是因为杨宋培在安全检查的过程中一丝不苟，只要违法行为没有在规定期限内完成整改，杨宋培处罚起来铁面无私，毫不留情。

2021年9月，杨宋培在辖区的一家金属制品加工企业例行检查，发现该企业金属打磨车间距离员工宿舍很近，存在重大安全隐患。“这是一家‘腾笼换鸟’的企业，原企业的厂房和宿舍布置并没有什么不妥，但是新企业接手后将宿舍边的厂房用来打磨金属制品，一旦发生粉尘燃爆就是重特大群死群伤事故。”

企业负责人开始还存在一定的侥幸心理，甚至还觉得杨宋培在检查的过程中有些吹毛求疵。杨宋培和企业负责人进行了深入的交流，找了类似事故的案例和相关法律法规对企业负责人进行了宣传教育，最终企业在一个月之内完成了整改，消除了这一重大安全隐患。

在杨宋培的执法过程中，不乏好友打招呼说情甚至请客送礼的情况。但是他深知，安全生产的底线一定不能失守。他还经常告诫身边的年轻同事，一定不能“关系执法”“人情执法”“态度执法”，要体现应急管理干部应有的职业操守，做到清清白白做人、干干净净执法。

在杨宋培和同事们的共同努力下，广德市安全生产形势持续好转，事故数量和事故死亡人数逐年下降，降幅达20%以上。杨宋培被评为全国应急管理系统先进工作者。

“这份荣誉不仅仅属于我个人，更属于和我们一同奋斗在应急管理一线的小伙伴们。”杨宋培表示，他和同事们将化荣誉为动力，牢记使命，砥砺前行，做好党和人民“守夜人”。

(余庆)

暖心！超市店主连续六年为困难家庭送“年货礼包”

1月13日一大早，在马鞍山市花山区金家庄街道经营一家超市的陈华斌骑着三轮车穿梭在大街小巷，为辖区多户困难家庭送去大米、食用油、牛奶等“年货礼包”。

“小陈是个‘热心肠’，这些年他心里总是惦记着我们，我们都很感激他！”在花山区工人剧场东侧的报亭内，行动不便的残疾人朱大哥接过陈华斌手里的“年货礼包”后，连声感谢。原来，自掏腰包主动慰问孤老、残疾人等困难家庭，给他们送去温暖和关怀，这样的善举，陈华斌已经坚持了6年。

“人要懂得感恩，以前我遇到困难的时候，得到过周围很多人的帮助，现在我就想做点力所能及的事情，把这份爱心传递下去！”陈华斌说，上世纪90年代下岗后，他便自谋生路，和爱人开了一家十多平方米的小店，做起了小生意，2015年，夫妻俩用多年攒下来的积蓄开了一家面积约1000平方米的超市，经营日用百货，每天起早贪黑，经常一天连续工作十几个小时。

陈华斌回忆，那时候，马鞍山市烟草专卖局烟城分局客户经理张建萍主动上门服务，帮助他们夫妻俩解决了一些困难，有时遇到店里生意忙，人手不够的时候，张建萍还会主动搭把手帮忙……这一切让陈华斌深受感动，从心底里更加坚定了要诚信经营并回馈社会的想法。

随着店里生意蒸蒸日上，陈华斌一家的生活得到了改善，与此同时，他也不忘回馈社会，热心公益。“我们打心底感谢张经理这些年来对我们的支持与帮助，在她的鼓励下，也让我们有了将这份爱心传递下去的信心。”陈华斌说，他将自己想要帮助困难家庭的心愿告诉张建萍后，立刻得到了她的支持。在张建萍的牵线搭桥下，逢年过节，陈华斌便组织家人和店里员工，一同上门为辖区部分孤老、残疾人等困难家庭送去温暖和关怀。

“赠人玫瑰，手有余香。”陈华斌说，每当帮助别人时，内心会感到非常快乐，因为自己得到了精神上的满足。他认为，人生应该如蜡烛一般，从顶端到底，一直都是光明的。虽然平凡，却可以用自己点滴的光明温暖与照亮他人。陈华斌表示，今后自己会继续投身公益事业，帮助更多需要帮助的人。

(章芳)

『九零后』职工捐献『生命种子』传递生的希望

本报讯 1月11日上午，在注射四天的动员剂后，亳州市涡阳县“90后”小伙肖志成在中国科学技术大学第一附属医院正式完成造血干细胞捐献，这份“生命种子”将使一名31岁的血液病患者重获新生。

当天上午8点10分，在中国科学技术大学第一附属医院血液科采集室里，肖志成安静地躺在采集床上，随着血液循环分离机的启动运转，血液从肖志成的手臂流出并进入血液循环分离机内，捐献工作正式开始。

“终于正式捐献了，我很期待，也很激动！”肖志成说，能够配型成功是自己与患者之间的缘分，也是值得自己骄傲的事情。1993年出生的肖志成，是安徽德隆投资集团的一名职工，平时热爱公益，经常参与无偿献血。在一次无偿献血时，他采集了造血干细胞样本，加入了中华骨髓库。

2021年11月，肖志成在和妻子看电视的时候，看到一位白血病患者女孩的故事特别有感触，他说，自己当时感觉十分心疼。让肖志成想不到的是，第二天他就接到了来自红十字会的电话，电话中通知他与一名男性血液病患者初配成功，希望他能够进行高分辨配型。

接到通知后，肖志成立刻表示愿意捐献并配合检查。为了把身体调整到最佳配型状态，肖志成开始锻炼、戒烟、戒酒、控制血压，积极配合医院各种检查。最终，经过一系列体检，确认肖志成符合捐献条件。按照中华骨髓库的安排，肖志成于1月6日入住中国科学技术大学第一附属医院，在注射4天的动员剂后，1月11日正式进行捐献。

中午12点10分，经过4个小时的循环分离，342毫升的造血干细胞被成功分离出来，肖志成顺利完成此次捐献工作。“希望这些造血干细胞尽快输入患者体内，希望他能够早日康复！”肖志成激动地说。

据了解，肖志成是亳州市第18位造血干细胞捐献者。截至2021年底，该市共有17例造血干细胞捐献者成功完成捐献，3304名造血干细胞捐献者加入中华骨髓库，为血液病患者带来重生的希望。

(高亚男 本报记者 蒋云帆)



缝制虎头鞋

巧缝虎头鞋 焕新迎虎年

近日，安庆市怀宁县洪铺镇正街村民正在手工制作儿童虎头鞋，她们一手握着鞋垫，一手捏着针线，经过来回缝制，美丽的图案初现雏形。从糊麻袋、剪底、包底、纳鞋底到剪鞋帮布、糊鞋面等需经过20多道工序。虎头鞋形态各异，代表正义、勇敢、吉祥，传递家长对孩子的祝福。

檀志扬 赵林玉/摄

亳州：部门联动为200余名农民工讨回欠薪

“感谢高新区管委会和人社局帮我们成功追回工资。”近日，3位农民工来到亳州市高新区劳动保障监察室，将两面锦旗送到工作人员手里。

“我们是钢筋班组，有40多名工人，公司拖欠了我们64万多元的工资。”2021年8月，亳州市高新区劳动保障监察室接到农民工李先生投诉，反映高新区某项目拖欠农民工工资。

“接到投诉时，我立刻想起去年春节前处理过该项目拖欠农民工工资的问题，在我们的协调下，双方就工资问题达成了协议。”1月10日，亳州市高新区人社局清欠办劳动保障监察员孟阳介绍说，为了防止问题再次复发，清欠办决定对该项目进行清查。

清欠办及时约谈了相关责任单位，包括建设单位和施工单位，要求上报拖欠农民工工资的具体数额，并下达《劳动保障监察询问通知书》。经过全面排查，发现该项目共拖欠200余名农民工工资近800万元。

在调查过程中，清欠办发现，该项目建设单位由于资金问题，项目建设基本陷入停滞状态，无法继续支付农民工工资。经清欠办多次沟通，项目建设单位承诺二期厂房如不能正常建设，将二期土地退还给政府，用退还的土地出让金1585.7万元支付拖欠的农民工工资，剩余的785.7万元退还给项目建设单位。

由于退还已出让的土地涉及投资、规划、财政等多个部门，亳州市高新区管委会对此高度重视，分管领导多次召开相关单位协调会。经过相关部门共同努力，建设单位终于将项目二期土地

退还给政府，1585.7万元土地出让金全部退还。

为了确保农民工能顺利拿到工资，亳州市高新区人社局清欠办全程跟踪，帮忙协调相关事宜。在得知土地出让金即将退还给项目建设单位时，清欠办及时联系规划、财政部门，要求将其中的近800万元打到亳州市高新区人社局保障农民工工资账户。

目前，近800万元工资已经全部打到农民工个人银行账户。亳州市高新区人社局清欠办相关负责人表示，这起拖欠农民工工资问题的成功化解，不仅维护了农民工的合法权益，也为项目赢得了一线生机。目前，该项目一期厂房已通过竣工验收，投产运营，发展慢慢步入正轨。

(李鹏 孟阳)

好辅警情暖孤寡老人

1月13日，六安市舒城县公安局城东派出所辅警王斌与民警许欢带着大米和食用油等慰问品来到辖区高塘村，看望腿脚不便的孤寡老人林道玉。自2018年调到高塘村任驻村辅警后，王斌便经常前来看望林道玉，了解其生活情况，帮助其解决困难。图为王斌(右一)叮嘱林道玉要多穿衣物。王可摄/摄



合肥警方打掉一个流窜扒窃团伙

本报讯 2022年新年伊始，合肥警方将一个刚刚从外地流窜到合肥的扒窃团伙一网打尽，抓获团伙成员4人，为群众追回被盗手机12部，同时带破外省市案件多起。

1月4日7时44分，合肥警方接到群众报警称，在庐阳区海棠地铁口附近手机被盗窃。接到报警后，合肥市公安局指挥中心、视频侦查支队同步立案。开展侦查后，民警发现，嫌疑人为两名男子，骑燃油助力车尾随受害人，得手后迅速逃离现场。经过一个多小时持续追查，9时28分，视频侦查支队联合庐阳公安分局，在裕溪路和二环路交口附近将两名嫌疑人抓获，当场缴获手机12部。

办案民警通过梳理警情发现，同时段内还有一伙嫌疑人在合肥市区作案。经过近4个小时侦查，当天16时48分，视频侦查支队民警联手包河公安分局警力，在包河区一公园附近将携带行李准备潜逃的2名嫌疑人抓获，当场缴获手机4部。

经审查，4名扒窃嫌疑人为同一个团伙，在全国流窜作案多起。经核实，现场缴获的16部手机中，有12部是该团伙盗窃所得。目前嫌疑人已被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

岁末年初之际，合肥警方将紧盯街面治安态势，迎头痛击扒窃等街面侵犯财罪，全力守护好人民群众的“钱袋子”。同时，警方提醒：外出时，要妥善保管好自己的财物，尤其是在上下公交车、进出商场、逛街时，要将背包或者挎包放在胸前自己视线范围内，手机、钱包等物品最好放在贴身口袋，不要随意放在衣服外侧口袋。一旦发现财物被盗，应及时报警求助。

(合公新 本报记者 蒋云帆)



为留守儿童送安全

1月18日，马鞍山市含山县“五老”志愿者欧澄裁教留守儿童学唱安全用电儿歌。当日，国网含山县供电公司组织青年志愿者来到仙踪镇石婆大欧村留守儿童之家，开展“唱儿歌 学安全”主题活动，向留守儿童发放安全用电宣传手册，现场讲解安全用电知识，并邀请“五老”志愿者欧澄裁教留守儿童学唱他新创作的安全用电儿歌，帮助留守儿童提升安全防范意识。欧宗涛 李昌兵/摄